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A Zrínyi Miklós (1620–1664) által 1661-ben épített, 1664-ben a török ostrom áldozatául
esett és fölrobbantott Zrínyi-Újvár helyszíni kutatása 2005-ben kezdõdött a HM Hadtör-
téneti Intézet, a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem, a somogyi és a zalai múze-
umok munkatársainak közremûködésével. A tanulmány az elmúlt 20 év kutatástörténe-
tét, eredményeit mutatja be. A hadszíntérkutatás módszereivel és eszközeivel (fémkere-
sõ, talajellenállás mérõ, magnetométer, talajradar és lézeres távolságmérõ: LIDAR stb.)
felszínre hozott sok-sok ólom puskagolyó, ágyúgolyó és bombarepeszek, a várudvar,
a várkút és a sarkantyú bástya régészeti feltárása felrajzolta Zrínyi-Újvárat a magyar tör-
ténelem és régészet tablójára. Az itt kipróbált nem romboló vizsgálati módszereket nap-
jainkban már sikerrel alkalmazzák más várak és török kori összecsapás helyszíneinél.
Zrínyi-Újvár két évtizede folyó kutatása ezért joggal nevezhetõ sikertörténetnek.
KULCSSZAVAK: Zrínyi Miklós életmûve, Zrínyi-Újvár építése,
magyarországi török elleni harcok, hadszíntérkutatás, régészeti feltárás

Two Decades of On-Site Research of Zrínyi-Újvár (2005–2025)
The on-site research at Zrínyi-Újvár began in 2005 in the framework of partnership of the
Institute of Military History of the Ministry of Defence, Zrínyi Miklós National Defence
University, and the museums of Somogy and Zala counties. The study presents the research
history and results of the past 20 years. The many lead rifle bullets, cannonballs and bomb
fragments brought to the surface with the methods and tools of battlefield research (metal
detectors, soil resistivity meters, magnetometers, ground radar and Light Detection and
Ranging devices (LIDAR, etc.), the archaeological excavation of the castle courtyard, the
castle well and the spur bastion have placed Zrínyi-Újvár onto the map of Hungarian history
and archaeology. The non-destructive examination methods tested there are now successfully
applied to other castles and sites of Turkish-era clashes. The two-decade-long research of
Zrínyi-Újvár can therefore rightly be called a success story.
KEYWORDS: oeuvre of Miklós Zrínyi (1620–1664), construction of Zrínyi-Újvár (1661),
Hungarian anti-Ottoman battles, battlefield research, archaeological excavation
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Zrínyi Miklós (1620–1664), a költõ és katona a magyar történelem azon kiválósá-
gai közé tartozik, kinek életmûvével a magyar politika minden korban, irányultságá-
tól függetlenül azonosulni tudott. Az irodalom és az államtudományok, kiemelten
a hadtudomány területén folytatott munkássága, a magyarság szellemi örökségének
értékes része. A nemzeti ébredés idõszakában magyar nyelven írt munkái tartották
meg emlékét a köztudatban, a kiegyezés után a magyarságtudat történelmi megala-
pozásának fontos jelképévé vált. Kedvelt alakja lett a történeti kutatásoknak, jelen
volt a hadügy hagyományaiban és jelképrendszerében, amit erõsített a társadalom
egészében élõ pozitív megítélése. Életmûvének eredetileg fontos részét képezte
a török ellen, hódoltsági területen, önerõbõl emelt erõsség: Zrínyi-Újvár.

Zrínyi-Újvár mint kutatási téma

Zrínyi Miklós 1661-ben kezdett várépítésbe a Mura bal partján magasodó Szent
Mihály-hegy északi lankáján, nem messze a Mura–Dráva összefolyásától, ott, ahol
napjainkban a Visszafolyó-patak beleömlik a Principális-csatornába. Az 1663–1664.
évi magyarországi török háborúban a vár a dél-dunántúli hadmûveletekben köz-
ponti támaszpont lett, s magára vonta a Köprülü Ahmed nagyvezér vezette oszmán
fõsereg támadását, amely háromhetes ostrom után, 1664. június 30-án elfoglalta, és
július 7-én teljesen lerombolta. A szultán képviselõi és Habsburg uralkodó követei
által augusztus 10-én aláírt vasvári békébe pedig belefoglalták, hogy a várat egyik fél
sem építheti újjá és nem láthatja el õrséggel.1 Egykor az európai figyelem középpont-
jában álló vár a következõ évszázadok során szinte nyomtalanul eltûnt a föld színé-
rõl. A 19. század végén az Osztrák–Magyar Monarchiát leíró mûben Eötvös Károly
Zala megyét ismertetve szomorúan volt kénytelen megállapítani, hogy „e hajdan
történelmi nevezetességgel bíró várnak ma már nyoma sincs, s még helye is, hol egy-
kor állott, egész biztonsággal csak nehezen állapítható meg.”2

Csak a 20. század második felében ébredt fel a tudományos érdeklõdés Zrínyi-
Újvár helye, szerepe iránt. Elõbb Perjés Géza, a kiváló hadtörténész próbálta megha-
tározni fekvését és földrajzi koordinátáit Zrínyi Miklós és koráról írt monográfiájá-
ban,3 majd Vándor László régész igyekezett lokalizálni helyét 1972-ben készített
egyetemi szakdolgozatában.4 1979-ben Hrenkó Pál térképész egy cikkében5 a Zrínyi-
Újvár ostromáról Esterházy Pál hagyatékában fennmaradt térképvázlatot6 vette ala-
pos vizsgálat alá, és vetette össze a jelenlegi terepformákkal. Zrínyi-Újvár helyét
mindhárman, több-kevesebb eltéréssel a Légrádi szõlõhegy északi végében jelölték
meg. A késõbbiek során Vándor László terepbejárásokat hajtott végre a területen,
errõl készült rövid beszámolóját 1992-ben publikálta.7 A horvát tudományosság részérõl
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felébredt érdeklõdést jelezte a Dragutin Feletar földrajztudós, a horvát akadémia
tagja vezette kutatócsoport által 2001-ben megjelentetett kötet, amelynek szerzõi
a várat a Mura jobb partjára, horvát területre lokalizálták.8

E rövid áttekintésbõl is látható, hogy Zrínyi-Újvárral kapcsolatban az ezredfor-
dulóig számos kérdés állt megválaszolatlanul a kutatás elõtt. Kevés adat volt arról,
hogy a valóságban hol feküdt és milyen lehetett az erõsség, vannak-e ma is látható
nyomai, mi volt a szerepe a török elleni védelemben.

A vár beemelése a Zrínyi-hagyományba
a Katonai Akadémián és a Nemzetvédelmi Egyetemen

A várral kapcsolatos kutatás szervesen összekapcsolódott a Zrínyi Miklós Nemzetvé-
delmi Egyetemen a névadó emlékének ápolásával, talán nem túlzás, az ott folyó ha-
gyományõrzés adta az indíttatást a munkához. Ezért szükséges itt egy rövid kitekin-
tést tenni.

1956-ban a Magyar Néphadsereg katonai akadémiáját Zrínyi Miklósról nevez-
ték el. Az intézmény udvarán elhelyezték a mellszobrát, a tantermeket és a folyosó-
kat Zrínyi idézetek díszítették.9 Ettõl kezdve a szervezet értékrendjében Zrínyi lett
a példakép, a katonai vezetõ, aki egyben a hadtudomány mûvelõje is volt. A Katonai
Akadémia vezetõi a Zrínyi-hagyományok és a civil társadalmi kapcsolatok erõsítése
érdekében Szigetvárral alakítottak ki együttmûködést, melynek keretében az iskola
hallgatói megismerkedtek a városban élõ Zrínyi-kultusszal, a katona történészek
részt vettek a Szigetvári Várbaráti Kör programjain, és a város is képviseltette magát
az akadémiai rendezvényeken. Kétségtelen, hogy Szigetváron IV. Zrínyi Miklós,
az 1566-os ostrom hõse köré szövõdtek a hagyományok, de a dédunokának is szob-
rot állítottak, így a Zrínyi család kultuszának magyarországi letéteményesei lettek.
A költõ és hadtudós VII. Zrínyi Miklóshoz, a katonai akadémia névadójához kapcso-
lódó autentikus emlékhelyet csak az akkori Jugoszláviában, Csáktornyán találhattak
volna, de az 1950–1980-as években a kapcsolatfelvételt jelentõsen nehezítette a hatá-
rok korlátozott átjárhatósága.

1996-ban a török kor történetének neves kutatója, Szakály Ferenc akadémikus
kapott felkérést, hogy február 2-án az akadémia csapatünnepén, ahol Zrínyi Miklós
nevezetes haditettére, az eszéki híd 1664-ben végrehajtott felégetésére emlékeztek,
ünnepi beszédet mondjon. Zrínyi méltatása mellett felhívta a figyelmet arra, hogy
a mai Magyarország területén egy olyan épített emlék létezik, ami az egyetem név-
adójához kötõdik, mégpedig a Mura partján 1661-ben felépített, majd a törökök által
három évvel késõbb lerombolt Zrínyi-Újvár. „Ki lehetne méltóbb felkarolója és támo-
gatója a várfeltárásnak – tette fel a kérdést Szakály Ferenc – mint a költõ és hadvezér
Zrínyi Miklósról elnevezett katonai akadémia tiszti kara és hallgatói.” A javaslat arra
inspirálta Papp Ferenc alezredest, az akadémia humán tisztjét, hogy Szabó Miklós ve-
zérõrnagy akadémiaparancsnok és Holló József vezérõrnagy humán fõcsoportfõnök
támogatásával kapcsolatot keressen mindazon intézményekkel, melyek az akadémia
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együttmûködõ partnerei lehetnek a Zrínyi-Újvárhoz kötõdõ feladatokban.10 1996
májusában Beleznán a környékbeli polgármesterek és a nagykanizsai múzeum bevo-
násával sikerült egyeztetõ megbeszélést szervezni, majd augusztus 12–14. között
immár szélesebb együttmûködõi kör bevonásával megfogalmazódott a vár területé-
nek régészeti feltárására irányuló szándék, valamit horvát együttmûködõ partnerek
bevonásával határon átnyúló Zrínyi Napok és évenkénti közös tudományos konfe-
rencia szervezése.

1996. szeptember 27-én Holló József vezérõrnagy elnökletével az együttmûködõ
szervezetek képviselõi meghatározták a célokat és a feladatokat, amirõl az ülés végén
közös szóbeli szándéknyilatkozatot tettek a sajtó képviselõi elõtt. Sajnos a szándékot
nem követte tett, és a Zrínyi-Újvárral kapcsolatos ügyek néhány évre nyugvópontra
kerültek.

2002-ben Pécsi József, Belezna polgármestere azzal a javaslattal kereste meg
a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetemet, hogy újítsák fel a korábbi kapcsolatokat,
és valósítsák meg a korábban tervezett programokat. 2003-ban az egyetem napjára
meghívták a korábbi együttmûködõ partnereket, és ismét lendületet kapott a koráb-
ban megfogalmazott célok megvalósítása. Papp Ferenc és Németh József, az egyetem
munkatársa a hallgatóknak nyári tábort szervezett Õrtilosra, melynek keretében
megtisztították a várudvart, ahol a Hadtörténeti Intézet és Múzeum fõigazgatója
támogatásával bazaltkõbõl készült emlékmûvön gránit emléktáblát helyeztek el.
Az avatására 2003. október 5-én került sor. A létrehozott emlékmûnek köszönhetõen
Zrínyi-Újvár területén létrejött egy emlékhely.

A következõ évben ismét nyári táborozáson vettek részt Õrtiloson az egyetem
hallgatói, majd õsszel Zvonimir Bartoliæ professzor meghívására Piószegi János dan-
dártábornok, a ZMNE fõtitkára Csáktornyára látogatott. A horvát fél azt kérte, hogy
közösen helyezzünk el koszorút a csáktornyai Zrínyi-emlékmûnél, és itt az egyetem
képviselõje méltassa Zrínyi Miklós munkásságát. Mivel Csikány Tamás alezredes,
hadtörténész docens – aki a kezdetektõl fogva aktív részese volt a kapcsolatépítésnek –
más irányú elfoglaltsága miatt nem tudott csatlakozni a delegációhoz, a beszédmon-
dásra a Hadtörténelem Tanszék vezetõje engem jelölt ki. A Zrínyi-hagyományok
közös ápolása felkeltette az érdeklõdésemet, különösen, amikor Zrínyi-Újvár terve-
zett feltárásról értesültem. Papp alezredessel megbeszéltük, hogy a következõ év
tavaszán megmutatja a helyszínt, és amennyiben lehetõség lesz rá, bekapcsolódok
a munkába.

Mint az a fentiekbõl látható, Papp Ferenc a Szakály Ferenc által megfogalmazott
javaslatot követõen fáradságot nem ismerve dolgozott azon, hogy Zrínyi-Újvár része
legyen az intézmény és a Magyar Honvédség hagyományainak. Ezzel együtt hang-
súlyt helyezett az egyetem és az érintett települések civil-katonai kapcsolatainak
erõsítésére. Munkájának köszönhetõen szoros együttmûködés alakult ki a térség
magyar és horvát polgármestereivel. Az egyetemnek élõ kapcsolata lett Csáktor-
nyával, a Zrínyi család egykori birtokközpontjával, a névadó Zrínyi Miklóshoz
kapcsolódó egyik legfontosabb emlékhellyel. A Nemzetvédelmi Egyetem képvi-
selõi rendszeresen meghívást kaptak a kursanyeci (ma: Šenkovec, Horvátország)
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Zrínyi-emlékoszlopnál tartott megemlékezésekre, tudományos és kulturális progra-
mokra. A csáktornyai Zrínyi Gárda küldöttsége pedig az egyetemi rendezvények
rendszeres vendége lett.

Zrínyi-Újvár helyszíni kutatásának kezdetei (2005–2006)

2005 tavaszán Hausner Gábor õrnaggyal, a Hadtörténelmi Közlemények szerkesztõjével
a hadtörténelmi terepkutatások lehetõségeirõl beszélgettünk a Hadtörténeti Intézet
és Múzeum elsõ emeleti szobájában megbúvó szerkesztõségben. Elkötelezett Zrínyi
kutatóként a beszélgetés során felvetette, hogy lehetne-e a hadszíntérkutatás eszkö-
zeivel és módszereivel eredményt elérni Zrínyi-Újvár helyének és szerepének meg-
határozásában. Már évek óta mûködött ugyanis a Magyar Hadtudományi Társaság
Csata- és Hadszíntérkutató Szakosztálya, ahol azt a célt tûztük magunk elé, hogy
a katonai események terepen fellehetõ nyomait felkutassuk, és összevetve az írott
forrásokkal, meghatározzuk az esemény helyszínét, és a feltárt nyomok alapján pon-
tosítsuk a történeti adatokat. Ennek érdekében különbözõ korokban vívott harcok
helyszínét vizsgáltuk át, hogy megállapítsuk az egyes idõszakok leletmintázatának
sajátosságait és az abból levonható következtetéseket. A legfontosabb eszköz a kuta-
tásaink során a fémkeresõ mûszer volt, mivel a harcok során jelentõs mennyiségû
fémtárgy szóródik szét. A szakosztály munkacsoportjával azonban korábban nem
vizsgáltunk 1711-nél korábbi harcok helyszíneit, mivel ez már régészeti tevékeny-
ség.11 Az 1990-es évek elején végeztem mûszeres terepkutatásokat a mohácsi csataté-
ren,12 így a török kori összecsapás helyszínének vizsgálata nem volt idegen számom-
ra. Zrínyi-Újvár helyszíni kutatása érdekes feladatnak ígérkezett, új tapasztalatokkal
kecsegtetett. Ezért a beszélgetés végén elhatároztuk, hogy Papp Ferenchez csatla-
kozva, az elsõ adandó alkalommal elmegyünk a helyszínre, hogy megnézzük Zrínyi
nevezetes várának helyét.

Az elsõ terepbejárásra 2005 májusában került sor. A Légrádi szõlõhegy legésza-
kibb magaslatán, a vár feltételezett helyét látva, erõs kétségeim támadtak, hogy jó he-
lyen járunk-e? A helyszín a Zala megyéhez tartozó Belezna felõl volt megközelíthetõ,
de mint kiderült, közigazgatásilag a Somogy megyei Õrtiloshoz tartozott. Alaposan
bejártuk a fákkal és bokrokkal benõtt területet, eközben GPS-el felmértem minden
olyan nyomot, térszíni formát, ami a vár maradványa lehetett. Különösen a Tóth István
szõlõsgazda présháza elõtt megfigyelt szabályos sáncszerû építmény keltette fel az
érdeklõdésemet, ami nagyon hasonlított egy 17. századi védmûre. A terepbejárás
végén mégsem voltam meggyõzõdve, hogy a 2003-ban felállított emlékmû jó helyen
áll. Volt egy árok, néhány sánc szerû földhullám, de az egész nagyon szûkösnek és
jelentéktelennek tûnt ahhoz, hogy egy olyan erõsség maradványa legyen, amit
60 000 töröknek három héten keresztül kellett ostromolni.

A GPS adatok kiértékelése során azonban kirajzolódott elõttem a sáncrendszer
maradványa, ami a helyszínen a sûrû növényzet miatt nem volt érzékelhetõ. Össze-
hasonlítva a várról készült korabeli alaprajzzal, már nem volt kétséges, hogy a Zrínyi
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által építtetett erõsség tényleg az általunk bejárt területen állt.13 A következõ év ele-
jén megalakítottuk a kutatócsoportot a Nemzetvédelmi Egyetemen, melynek vezeté-
sére Padányi József ezredest kértük fel.14 Májusban a beleznai polgármesteri hivatal-
ban Pécsi József polgármester kezdeményezésére megbeszélésre került sor, melyen
részt vett Holló József altábornagy a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum fõigazga-
tója, Lugosi József ezredes a Hadtörténeti Múzeum igazgatója, Vándor László ré-
gész, a Zala Megyei Múzeumok Igazgatóságának igazgatója, Padányi József ezredes,
Papp Ferenc alezredes, Hausner Gábor õrnagy és jómagam. Feltett szándékunk volt
megkezdeni a terepkutatásokat 2006 nyarán. Ehhez az egyetem részérõl megkaptuk
a támogatást, és Szabó Miklós altábornagy, rektor engedélyezte katonai vezetõ sza-
kos hallgatók részvételét, valamint fedezte ennek költségeit. Pécsi József polgármes-
ter vállalta, hogy szállást ad az iskola épületében. Régészeti lelõhely lévén, a döntõ
szót Vándor László régésznek kellett kimondani, azzal, hogy múzeumigazgatóként
megkéri az engedélyt a feltárások megkezdésére. Az ehhez (a leletanyag restaurálá-
sára és a dokumentáció elkészítésére stb.) szükséges költségek biztosítását Holló altá-
bornagy, a HM HIM fõigazgatója vállalta.

Idõközben az is tisztázódott, hogy mivel a vár területe Somogy megyéhez tarto-
zik, ezért az engedélyt a Somogy Megyei Múzeumok Igazgatóságának kell megkér-
ni. Költõ László régész, igazgató a kezdetektõl fogva támogatta a kezdeményezést, és
az ásatási bizottság engedélyezte a kutatást. A feltárás vezetõje Vándor László lett.
Az elsõ évben, 2006-ban azonban személyesen nem tudott részt venni, ezért Szakács
Gyulát, a Zala Megyei Múzeumok Igazgatóságának régésztechnikusát küldte a hely-
színre. Egy vázlaton jelölte meg, hol kellene átvágnunk a vár feltételezett sáncát.

A kutatótáborban az egyetem állományából 9 hallgató vett részt Németh András
fõhadnagy vezetésével. A feltárásról korábban tájékoztattam Nováki Gyulát, a magyar
várkutatás szaktekintélyét, aki vállalta, hogy naponta leutazik Beleznára és szakmai
tanácsokkal segíti a munkát. A helyszínen kiderült, hogy a Vándor László javasolta
sáncátvágást kéziszerszámokkal lehetetlen végrehajtani. Ezért az elsõdleges cél egy
kutatóárok kiásása volt, abban a reményben, hogy kirajzolódnak a vár védelmi léte-
sítményeinek struktúrái, amit a talaj rétegszerkezete õrizhetett meg. El is készült
a kutatóárok a Nováki Gyula által megjelölt helyen, ám az ott talált nyomok jóval
a 17. század elõttinek bizonyultak. Emellett több helyen vettünk mintát talajfúróval,
ami vitatható eredményt hozott.
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13 Hausner, Négyesi, Papp 2005; Hausner, Négyesi, Papp 2006.
14 Megalakulásakor a Zrínyi kutatócsoport tagjai voltak: Padányi József (ZMNE), Négyesi Lajos (ZMNE),

Papp Ferenc (ZMNE), Németh András (ZMNE), Kállai Attila (ZMNE), Szabó András (ZMNE), Dénes
Kálmán (ZMNE), Bartha Tibor, Hausner Gábor (HM HIM). A munkába utóbb külsõ tagként bekapcso-
lódott Harald Pöcher (Ausztria). Ki kell emelnem Padányi József ezredes (késõbb vezérõrnagy) szere-
pét, aki kezdettõl fogva részese volt a kutatásoknak, és egyre nagyobb részt vállalt a táborok megszer-
vezésében, a kutatói közösség összetartásában és bõvítésében. Nagy hangsúlyt helyezett a helyi
kapcsolatok fejlesztésére, melynek eredményeként erõs támogatói háttér alakult ki. A ZMNE megbí-
zott rektoraként az egyetem erõforrásaival is segítette a várkutatást. Annak ellenére, hogy a Nemzeti
Közszolgálati Egyetem csak részben vette át a Zrínyi-hagyományokat, rektorhelyettesként továbbra is
szívügye volt a kutatások folytatása és az eredmények megismertetése a történész közösséggel és
a társadalommal. Ennek érdekében megalakította a Ludovika-történeti Kutatómûhelyt, mely a továb-
biakban bázisa lett a tudományos munkának.
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Kezdetben tehát arra koncentráltunk, hogy a vár védelmi létesítményeit lokali-
záljuk. Igyekeztünk az ezeket jelzõ terepformákat azonosítani és összevetni az Ester-
házy Pál hagyatékában fennmaradt korabeli színezett térképvázlat és a védekezés-
ben részt vett Jacob von Holst császári hadmérnök ábrázolásával. Az erdõs területen
a dombok és horhosok között komoly kihívás volt egy szabályos rendszer nyomait
felismerni. A másik problémát az jelentette, hogy a földsáncokat a helyszínen kiter-
melt földbõl építették, ami a lerombolása után szétomlott, és nem különbözött
a domb természetes formáitól és anyagától. Meg kellett volna határoznunk azt a je-
lenséget, melynek azonosítása egyértelmûen bizonyítja, hogy a domb valójában tu-
datosan épített sánc. A kutatás elsõ napjaiban erre nem volt elképzelésünk. Estén-
ként rendszeres megbeszéléseinken értékeltük a napi eredményeket, és kerestük
a módját, hogyan tudnánk megtalálni a vár újabb részletét. E megbeszélések során
arra a felismerésre jutottunk, hogy nem a várat kell keresnünk, hanem az ostrom
nyomait. Mivel az összecsapásokban meghatározó szerepet játszottak a tûzfegyve-
rek, ezek lövedékei még ott rejtõzhetnek a területen.

Ezt követõen a harctérkutatás módszereivel, elsõsorban fémkeresõ mûszeres át-
vizsgálással, a területen nagy számú puskagolyót és gránátrepeszt találtunk, miután
a kutatást kiterjesztettük a vár területén kívülre. A leletek elõkerülési helyét vázlaton
rögzítettük, ami kirajzolta az ostromterületet, ez pedig auraként vette körül a vár he-
lyét. Fokozatosan egy jelentõs összecsapás képe rajzolódott ki. Mivel ezen a területen
a török korban csak Zrínyi-Újvár 1664. évi ostroma volt ehhez fogható, így a harcok
maradványa jelezte és bizonyította a vár létezését és helyét. A továbbiakban az ost-
romterület szisztematikus átvizsgálására koncentráltunk. A korabeli hadmérnöki
vázlatok viszonylag pontosan ábrázolták a török ostromárkok rendszerét, azonban
lényegesen nagyobbnak rajzolták a valóságosnál. A hátsó határán az ágyúsáncok áll-
tak, így az elsõdleges célunk ezek helyének meghatározása lett.

A szervezett helyszíni feltárás: hadszíntérkutatás és ásatás kéz a kézben

2007 nyarán a következõ kutatótáborban az ostromterület nagyságának meghatáro-
zása érdekében a vártól egyre távolabb esõ területeket vizsgáltunk át. Reméltük,
hogy az ostromterület hátsó határán megtalálhatjuk az ágyúsáncokat. 2008 tavaszán
az MH tûzszerészei speciális bombakeresõ magnetométerrel kutatták át a területet,
melynek eredményeként nagyméretû mozsárbomba-repeszek kerültek elõ. Ekkor
találtuk az elsõ ágyúgolyót is eredeti helyzetben, és a nyári kutatások során sikerült
azonosítani egy ágyúállás helyét, ami szerepelt a hadmérnöki vázlaton is. 2008 nya-
rán a vár belsõ területén a Bertók Gábor régész vezetésével végrehajtott talajradaros
mérés egy nagyobb méretû épület nyomát jelezte. 2010-ben Vándor László és Költõ
László régészek vezetésével megkezdõdött a várudvar régészeti feltárása, ami iga-
zolta az épület létét. A felszín alatt 10-20 cm-es mélységben már a vár leégett épületei-
nek nyomai rejtõztek. Az ásatások során számos kályha omladéka és díszes kályha-
csempék kerültek elõ.15
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15 Vándor 2014; Padányi József, Kis, Péter Ernõ: Az eltûnt vár: Zrínyi-Újvár ásatása a Mura folyó mentén.
Emlékhelyek üzenete. MR 1 Kossuth Rádió 2010. június 6. 08.00–08.30.



A szakszerû régészeti munka feltárta a vár udvarán álló épületek nyomait, azon-
ban csak a leégésük jelezte egy erõszakos eseményhez kapcsolódó megsemmisítésü-
ket. Az 1664-es nagy ostrom nyomait a harctérkutatás tárta fel és hitelesítette. Szeret-
ném azt hinni, hogy az általunk alkalmazott eljárás sikere szerepet játszott abban,
hogy manapság a várkutatások fontos része lett a környezõ terület fémkeresõ mû-
szerrel történõ átvizsgálása, az ostromok nyomainak megkeresése.

A kutatások során, a kezdetektõl törekedtünk arra, hogy „nem romboló” mód-
szereket alkalmazzunk. Ilyen volt a terület topográfiai felmérése, amit a ZMNE térké-
pész szakemberei végeztek Kállai Attila õrnagy vezetésével,16 a talajfúrásos vizsgálat,
a fémkeresõ mûszeres átvizsgálás. A magnetométer és a talajradar alkalmazásával
viszonylag pontosan meghatározható jelentõs méretû talajmozgatás nélkül a kuta-
tott objektum maradványa és jelen esetben a hozzá kapcsolódó katonai esemény
nyoma. 2013-ban a területrõl lézeres terepszkennerrel (LiDar) nagy felbontású dom-
borzati felvétel készült, ami kirajzolta azokat a szabályos földmûveket, melyek a vár
védelmi létesítményeinek maradványai.17

A kutatás kezdeti idõszakában érezhetõ volt a régész szakemberek idegenkedése
a fémkeresõ mûszer alkalmazásától. Egy ásatáson hasznos lehet a detektor a kidobott
föld átvizsgálása során, de egy régészeti szelvényben nem a fémtárgyak felkutatása
az elsõdleges. Az 1990-es évektõl nagyobb számban elterjedõ fémkeresõ mûszereket
a kincskeresõk alkalmazták a régészeti lelõhelyek kifosztására. A harcterek kutatása
során azonban nincsenek régészetileg kutatható rétegek, hanem az esemény nyomát
a felszínre szóródó lövedékek, töltényhüvelyek, fegyverdarabok leletmintázata õrzi.
Ennek felkutatására a leginkább alkalmas eszköz a fémkeresõ mûszer. Az, hogy
a 2010-es ásatásokat megelõzõen már eredményes kutatást tudtunk folytatni a terü-
leten, nem kis részben annak volt köszönhetõ, hogy Költõ László igazgató felvállalta,
hogy évrõl-évre megkéri az ásatási engedélyt a lelõhelyre. Így tudtunk egy régészeti
lelõhelyen nem hagyományos kutatási módszereket kipróbálni és alkalmazni. A régé-
szeti kutatásokban ebben az idõben kezdtek megjelenni a nem romboló módszerek,
így a Bertók Gábor által 2008-ban Zrínyi-Újvár területén végrehajtott magneto-
méteres és talajradaros felmérés Magyarországon az egyik elsõ ilyen vizsgálat volt.

Vándor László, az ásatást vezetõ régész a kutatás egyik legfontosabb feladata-
ként a vár kútjának megtalálását jelölte meg. A várudvar nyugati oldalán egy nagy
méretû bemélyedést figyelt meg, melynek feltárása 2013-ban kezdõdött meg, de kez-
detben nem hozott meggyõzõ eredményt. 2016-ban az ORFK helyszínelõ szakembe-
rei talajradaros méréssel kimutatták, hogy 6–14 méteres mélységben mesterséges ob-
jektum rejtõzik a föld alatt. A következõ évben folytatódó kútfeltárás során 6 méteres
mélységben megtalálták a kútbélés deszkamaradványait, a kútból pedig számos ré-
gészeti lelet került elõ.18

Sokat tanultunk, és voltak tévedéseink is. Elõször a Tóth István présháza elõtti sza-
bályos teraszprofilt a várárokba telepített sánc maradványának gondoltuk. Ez volt az
egyik olyan objektum melynek azonosítása a helyszíni kutatások folytatására inspirált.
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16 Kállai 2016.
17 Padányi, Németh, Négyesi, Szabó 2020; Padányi, Németh, Négyesi, Szabó 2021.
18 Költõ, Vándor, Varga 2018.
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Azután kiderült, hogy ez a Kanizsáról a hídhoz vezetõ út megerõsített töltése, ami valószí-
nûleg Zrínyi korában készült, de nem a vár védelmi létesítményeinek a része. Hosszú
ideig úgy gondoltam, hogy a vár kútja nem a Vándor László által megjelölt helyen van.
Már elkezdõdött a kút feltárásának elsõ szakasza, amikor egy újabb geofizikai mérést
kértem talajellenállás mérõvel az emlékmû környékére. Ez kirajzolt egy kerek objektu-
mot, amirõl a fúrás kiderítette, hogy egy magasabb ásványianyag-tartalmú homokbubo-
rék. A mérés szépen mutatta a centrumtól kifelé fokozatosan csökkenõ vastartalmú réte-
geket. Hozzá tartozik ehhez, hogy a kút feltárására is két fázisban került sor. Elõször
kb. 4 méteres mélységig kiásták a bemélyedést, azonban elég sok újkori cserép volt a ré-
tegben, így leállt a munka. Ekkor azt gyanítottam, hogy csak egy víztároló gödör marad-
ványa. Amikor a vár területének talajradarral történõ átvizsgálására meghívtuk az
ORFK helyszínelõ csoportját, felmerült, hogy csinálhatnának egy mérést a kútnál is.
Csakhogy a mûszert, ami úgy néz ki, mint egy fûnyíró, vízszintes felületen kell végig tolni,
ahhoz, hogy értékelhetõ eredményt adjon a mérés. A kút helyén egy nagy gödör volt,
amit ideiglenesen vékony gerendákkal és deszkákkal fedtek le. Ezt bontottuk meg és
rögtönöztünk egy keretet, melyen két pallót fektettünk keresztbe és ezen tolta a mûszert
a kezelõje. Elég merész akrobata mutatvány volt, de a mérés azt mutatta, hogy
14 méter mélyen valamilyen mesterséges struktúra van. Ezután kezdõdött el a kút valós
feltárása, de csak akkor hittem el, hogy ez Zrínyi kútja, amikor a dendrokronológiás19

vizsgálat igazolta, hogy a faanyag 17. századi. Vándor Lászlónak lett igaza.
A vár sáncszerkezetének azonosítása a különbözõ kutatási módszerek összehan-

golt alkalmazásának volt köszönhetõ. Jól példázza ezt az eset, amikor 2012 nyarán
Padányi József vezetésével Németh András és Szabó András a vár sáncát vizsgálta
mélykeresõvel, hogy a becsapódott ágyúgolyókat felkutassa. Ennek során az egyik
helyen több lövedék is elõkerült. Ennek kiásása során hamuval kevert vörös színû,
égett agyagréteget figyeltünk meg. Mivel a vár leégett épületeinek feltárása során ha-
sonló rétegek bukkantak elõ, így joggal feltételeztük, hogy ez a sánc leégett faszerke-
zetének nyoma. A gyanú megerõsítését a magnetométeres mérés jelentette, mely
több méter hosszan kimutatta az égett agyagréteg nyomát. 2013-ban a nyári feltárás
során Költõ László régész vezetésével sikerült megtalálni a vár keleti sarokbástyájá-
nak elszenesedett faszerkezetét, ami a vár létének egyértelmû bizonyítéka volt.20

A kutatások nem csak a várra koncentrálódnak. 2016–2018 között Murakeresztúr
térségében a vár védelmi rendszeréhez tartozó árokrendszert,21 2019-ben pedig
a Visszafolyó patak átjáróját biztosító õrtorony helyét sikerült azonosítanunk.

Anyagvizsgálatok, kísérleti régészet és levéltári kutatások

2008-ban a vár területén végzett földmunkák során nagyméretû ágyúgolyók kerül-
tek elõ, melyekrõl az alaposabb vizsgálat megállapította, hogy lõporral töltött mo-
zsárbombák. A töltetbõl vett anyagminták vizsgálata jelezte, hogy a lõpor mára el-
vesztette a robbanó képességét, így végül egy 35 és egy 17 cm-es bombát kettévágtunk.
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19 A faanyag évgyûrû szerkezetének vizsgálatán alapuló kormeghatározási módszer.
20 Költõ, Négyesi, Bertók, Padányi, Szabó 2014.
21 Padányi, Négyesi, Nagy 2019.



Az így készült metszet megmutatta a török kori mozsárbombák szerkezetét, a lõpor-
ból vett minta pedig az anyag összetételét.22

A kutatások során talált vas és ólom leletek anyagszerkezetének vizsgálata a ko-
rabeli gyártástechnikáról adott információkat. Bartha Tibor nyugállományú ezredes,
a Haditechnikai Intézet korábbi igazgatója vette fel a kapcsolatot a Miskolci Egyetem
Anyagtudományi laborjával, és koordinálta a vizsgálatokat.23

Zrínyi-Újvár fontos eleme volt a Muraköz védelmének. Szervesen illeszkedett
a Mura partján épített õrtornyok sorába, ahonnan az oda vezényelt õrség, ha török
betörést észlelt jellövõ mozsarak hangjával riasztotta a várban állomásozó csapato-
kat. 2020 nyarán Padányi vezérõrnagy szervezésében egy kísérletet folytattunk le
annak érdekében, hogy megállapítsuk azt a távolságot ameddig normál nappali vi-
szonyok között a jelzõ lövés elhallatszott.

Az ólom lövedékeken azonosítható deformációk kapcsán vetõdött fel annak
a lehetõsége, hogy ezek alapján következtethetünk a lövés távolságára és a lõportöl-
tet nagyságára. 2022 nyarán került sor a kísérletre, melynek során Németh Balázs,
a NKE HHK adjunktusa és a Magyar Elöltöltõ-Fegyveres Lövészek Szövetségének
elnöke korabeli fegyver replikákkal az eredeti helyszínen a várárok oldalfalába adott
le próbalövéseket különbözõ nagyságú lõportöltettel.24

2010-ben Hausner Gábor kutatói ösztöndíjjal a várral kapcsolatos levéltári forráso-
kat kutatta a Bécsi Hadilevéltárban (Kriegsarchiv), azonban csak a korabeli iktatókönyv
örökítette meg az azóta megsemmisült dokumentumok rövid leírását. A Hadtörténeti
Intézetben török kort kutató kollégáink,25 Domokos György és Kelenik József alezre-
des rendszeresen érdeklõdtek Zrínyi-Újvár kutatásának eredményeirõl. Egy alkalom-
mal meginvitáltuk õket egy helyszínbejárásra. A történész kollégáknak láthatóan él-
ményt jelentett megismerkedni a vár és az ostrom dimenzióival. Miután visszatértünk
mindketten hozzáfogtak a források újra értékeléséhez, amiben a terepen tapasztaltak-
nak jelentõs szerepe volt. A kirándulás eredményeként több tanulmányuk is megje-
lent. A közös munka során derült ki, hogy Grazban fontos dokumentumok lehetnek,
ugyanis a stájer rendekkel Zrínyi folyamatosan kapcsolatban volt és támogatták a vár
felépítését is. A problémát az jelentette, hogy tudomásunk szerint a tartományi levél-
tárban még nem voltak feldolgozva az 1650-es évek utáni iratok. Padányi József ezért
2012-ben felvette a kapcsolatot a grazi Stájerországi Tartományi Levéltárral, azt kérve,
hogy segítsék a várral kapcsolatos kutatásokat. Ennek érdekében személyes utaztunk
Grazba, ahol a levéltár igazgatója bemutatta dr. Leopold Toifl urat, a korszak anyagai-
nak referensét, aki jelezte, hogy ez régi információ, mert már kutatható az anyag. Fel-
ajánlotta, hogy kigyûjti és másolatban megküldi mindazon dokumentumokat, ahol
Zrínyi-Újvár említésre került. Miután megkaptuk a dokumentumok másolatát, Csóka
Ferenc nyá. alezredes, levéltáros fordította le a dokumentumokat. Ezek fõként a napi
ügyintézés dokumentumai voltak és lényeges adatokat nem tartalmaztak.
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22 Négyesi 2010b.
23 Bartha 2019.
24 Németh, Padányi, Hamza 2023; Németh, Padányi, Hamza 2024.
25 2010-ben Hausner Gábor a Hadtörténelmi Közlemények fõszerkesztõjeként dolgozott a HM HIM-ben, én

pedig a Hadirégész osztályt vezettem ugyanott.
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Zrínyi-Újvár: a hagyománytermetés és -ápolás példája

A történeti kutatások megítélésének egyik meghatározó eleme társadalmi hasznossá-
ga. Az egyéni vagy csoportos kutatómunka akkor kap igazán értelmet, ha találkozik
egy közösség igényével és támogatásával. Zrínyi-Újvár feltárása és az eredmények
beillesztése a helyi közösségek hagyományaiba ennek egy szép példája.26

A vár területén méltó emlékhely kialakítását hosszú ideig hátráltatta a jugoszláv
határ közelsége, ami a határõrizetei rendszabályok miatt erõsen korlátozta a terüle-
ten való mozgást. Ennek ellenére az 1970-es években nagykanizsai természetjárók
a terület egy magasabb pontján elhelyeztek egy kõoszlopot, mivel úgy vélték, ott állt
a vár bástyája. Késõbb a várudvarban egy vasból készült zászlós kopja került felállí-
tásra. Az építõ mester tekintélyes méretû alapgödröt ásatott, ami lehetõvé tette
a helyszínen régészeti felügyeletet gyakorló Vándor Lászlónak, hogy azonosítsa
a vár leégett épületeinek maradványait és még kályhacsempe töredék is elõkerült.
A 2003-ban felépített emlékmû az emléktáblával méltó emlékhellyé tette a várudvart,
ami alkalmas teret adott a megemlékezésekre is.

A beleznai önkormányzat és a NKE közös pályázatának eredményeként a vár-
hoz vezetõ út mellé tájékoztató táblák kerültek, és a település volt iskolájában egyter-
mes állandó kiállítás készült. Itt látható a vár ostromát bemutató terepasztal, melyet
a Bólyai Makett Klub tagjai készítettek. Az avatásán R. Várkonyi Ágnes történész
akadémikus mondott beszédet.27 A várkút feltárásának befejezése után Vándor László
tervei alapján, a Zalaerdõ által biztosított faanyagból felépült a kútház rekonstruk-
ciója, amit 2020. június 10-én ünnepélyes keretek között avattak fel.28 2022-ben a téli
hadjárat útvonalát jelölõ emléktábla-sor elsõ darabját az 2003-ban felépített emlék-
mûvön helyeztük el.29

2007-ben Papp Ferenc alezredes kezdeményezésére a helyi önkormányzatok és
az érintett szervezetek szándéknyilatkozatot írtak alá a „Zrínyi-Újvár Várjáték és
Kulturális Bemutató” évenkénti megrendezésére, melyet váltakozva magyar és hor-
vát települések a házigazdái.30 Az elsõ rendezvényre Õrtiloson 2007-ben került sor,
amit váltakozva, Magyarországon és Horvátországban, mindig más településen, kö-
vette a többi. Néhány éves kihagyás után, 2024-ben újra indult a program.

Padányi vezérõrnagy több kezdeményezést indított a Honvédelmi Minisztérium
vezetése irányában, hogy Zrínyi Miklós méltó szerepet kapjon a 21. századi magyar
hadügyben. Ennek eredményeként sikerült elnyernie Németh Szilárd, a HM parlamenti
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26 Errõl részletesen Papp 2012; Jancsecz, Gigler 2012; Zágorec-Csuka 2022 és Kocsis 2025.
27 Elkészült a Zrínyi-Újvár. https://honvedelem.hu/hirek/elkeszult-a-zrinyi-ujvar.html

(Megnyitva: 2026. 01. 29.)
28 Zrínyi-Újvár rekonstruált kútjának mûszaki átadása.

https://smmi.hu/hirek/zrinyi-ujvar-rekonstrualt-kutjanak-muszaki-atadasa.html
(Megnyitva: 2026. 01. 29.)

29 Az 1664-es dicsõséges téli hadjárat hõseire emlékeztek Zrínyi-Újváron.
https://www.zaol.hu/helyi-kozelet/2021/09/emlektablat-avattak-zrinyi-ujvaron
(Megnyitva: 2026. 01. 29.)

30 Várjáték és kulturális bemutató Õrtilosban.
https://kanizsamediahaz.hu/hir/202409/varjatek-es-kulturalis-bemutato-ortilosban
(Megnyitva: 2026. 01. 29.)



államtitkárának támogatását, majd Móczár Gábor a NÖRI fõigazgatója is felsorako-
zott az ügy mellé, melynek eredményeként 2022-ben Zrínyi-Újvár történelmi
emlékhely lett. Március 18-án került sor a történelmi emlékhelyet hirdetõ sztélé
avatására.31

2023. június 30-án Zrínyi hagyományok horvátországi ápolói állítottak emlék-
táblát Zrínyi-Újváron, horvát–angol–magyar nyelvû szöveggel.32 A kölcsönösség je-
gyében Padányi vezérõrnagy kezdeményezésére a Nemzeti Közszolgálati Egyetem
rektora magyar nyelvû emléktáblát helyezett el Donja Dubrava közelében, a Mura
partján álló Zrínyi-emlékmûvön.33

2008 áprilisában kiállítást rendeztünk a ZMNE-n a kutatás során elõkerült tár-
gyakból, valamint tablókon mutattuk be a vár történetét. 2020-tól a NKE Hadtudo-
mányi és Honvédtisztképzõ Karán folytatódott a kiállítások sora, melyek létrehozása
Hausner Gábor és Padányi József munkáját dicséri. 2020-ban a Zrínyiek a haza szolgá-
latában címet viselõ kiállítás a költõ-katona Zrínyi Miklós születésének 400. évfordu-
lója alkalmából,34 2022-ben Padányi vezérõrnagy és Németh Balázs adjunktus gyûj-
teményének mûtárgyaiból, valamint a vár kutatása során elõkerült leletekbõl.35

A helyszíni munka során jó személyes kapcsolatunk alakult ki a Zrínyi-hagyo-
mányok ápolásában érintett települések polgármestereivel és lakóival: beleznai-
akkal, õrtilosiakkal és murakeresztúriakkal. A kutatótáborokban a helyiek vendég-
szeretetét élveztük. Az ostromterület egy részét birtokló Tóth István nyugalmazott
mozdonyvezetõ, vendéglátónk és támogatónk volt, engedélyezte a földterület
átvizsgálását. Hasonlóan szívesen fogadott bennünket a szomszédja, Pokecz Kovács
Gábor is. A kutatótáborok rendszeres programja lett, hogy Õrtilosban Kunosné Marika
polgármesternél vendégeskedtünk. Meghívást kaptunk születésnapi rendezvényre,
borkóstolóra, falusi bálba. Beleznán kezdetben Pécsi József látta vendégül „törvényes
hajlékában” a várkutató katonákat, késõbb Jancsecz Lajos polgármester szervezett
kerti partit az iskola udvarán, horgászatot a tónál. Kocsis Edit mûvelõdésszervezõ,
fáradtságot nem ismerve szervezte a tájékoztató programokat, és maga is részt vett
a terepi kutatásban. Kõvágó Károly nyugállományú határõr ezredes rendszeresen
elkísért bennünket horvátországi útjainkra, ahol õ tolmácsolt. Marijan Varga, Alsó-
Domború (Donja Dubrava) polgármestere és a Csáktornyai Zrínyi Gárda többször volt
vendéglátónk és résztvevõje a programjainknak. Beleznán Kele János és családja, kez-
dettõl fogva mindenben a segítségünkre volt, és rendszeresen vendégeskedtünk szõlõ-
hegyi birtokán. Mindenkor számíthattunk Pávlicz Lajos murakeresztúri polgármester
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31 Padányi 2022.
32 Emléktáblát avattak a határ mellett, Zrínyiújváron.

https://www.bama.hu/helyi-kozelet/2023/07/emlektablat-avattak-a-hatar-mellett-zrinyiujvaron
(Megnyitva: 2026. 01. 29.)

33 „Adassék tisztelet a hadvezér és költõ Zrínyi Miklósnak!”
https://www.uni-nke.hu/hirek/2024/06/25/adassek-tisztelet-a-hadvezer-es-kolto-zrinyi-miklosnak
(Megnyitva: 2026. 01. 29.)

34 Zrínyiek a haza szolgálatában.
https://www.uni-nke.hu/hirek/2020/09/30/zrinyiek-a-haza-szolgalataban (Megnyitva: 2026. 01. 29.)

35 A 17. század hadviselésének tárgyi emlékei – kiállítás a HHK-n.
https://hhk.uni-nke.hu/hirek/2022/04/28/a-17-szazad-hadviselesenek-targyi-emlekei-kiallitas-a-hhk-n
(Megnyitva: 2026. 01. 29.)
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támogatására, Kelei Zita (Õrtilos) és Palotai Hajnalka (Zákányfalu) polgármesterek
segítségére is. Ausztriából Harald Pöcher vezérõrnagy, Szlovéniából Zágorec-Csuka
Judit támogatta munkánkat. Nélkülük nem tudtuk volna sikeresen végezni kutatá-
sunkat, és nem lehet ápolni a helyi Zrínyi-hagyományt.

Zrínyi-Újvár a kutatás eredményeinek fényében

A kutatás kezdetén, 2005-ben Perjés Géza, Vándor László és Hrenkó Pál írásai ellené-
re sem tekinthettük bizonyítottnak a vár elhelyezkedését. A vár helyszíni vizsgálata
során fellelt sok-sok ólom puskagolyó, ágyúgolyó és bombarepesz, az udvar, a kút és
a sarkantyú bástya régészeti feltárása felrajzolta Zrínyi-Újvárt a magyar történelem
és régészet tablójára. Mára a várfalak pusztulása ellenére vizuálisan is elõttünk áll
a védelmi rendszer képe. Elkészült a vár makettje, 3D megjelenítése, valamint
2015-ben a Kállai Attila alezredes tervei alapján a Térképészeti Intézet által gyártott
dombortérkép, mely kereskedelmi forgalomba is került. Történészek, hadtörténé-
szek, mûszakiak, térképészek és régészek példás összefogása eredményeként napja-
inkban nem csak Zrínyi-Újvár földrajzi koordinátáit, elhelyezkedését és védmûveit
ismerjük, hanem pontosabban áll elõttünk a vár szerepe és jelentõsége Zrínyi török
elleni terveiben, életmûvében.36

Raimondo Montecuccoli császári fõvezér az ostromra visszaemlékezve arról írt,
hogy meglepte a vár kis mérete. „Amikor valaki bement a várba, meg kellett kérdez-
nie, tulajdonképpen hol van az erõd; a katonák közönségesen juhakolnak hívták.”37

A magyar történetírás a juhakol elnevezést sérelmezve, évtizedeken keresztül szá-
mos érvet szegezett szembe Montecuccoli véleményével, anélkül, hogy valós infor-
mációk álltak volna rendelkezésre a vár méretérõl és védelmi rendszerérõl.

Kutatásaink nyomán úgy véljük, Zrínyi-Újvár legfontosabb feladata a Mura át-
kelõjének védelme volt. Az erõsség ezen túl, állandó helyõrségként is szolgált, így ki-
induló pontja lett a török területre indított portyáknak. Zrínyi katonái a vár körül
fekvõ terület egyre nagyobb részét vonták az ellenõrzésük alá, ami Zrínyi birtokát
gyarapította. A korabeli hadmérnöki vázlatokon felismerhetõ, hogy nem csak kato-
nai, hanem gazdasági létesítmények is készültek. Murakeresztúrnál a Zrínyi-árok
több hektár erdõt határolt le. A vár körüli földeket megmûvelték, a keleti oldalon ha-
lastavat ástak. 1663-ban malom is épült, ami a kor egyik legdrágább beruházása volt,
azonban a gazdasági befolyás kiterjesztésének alkalmas eszköze, hiszen azoknak
a településeknek, melyek ide jártak õrletni, egyfajta kereskedelmi központot is jelen-
tett. Ehhez járult még az átkelõhelyen szedett vám is.

A vár védelmi rendszerében Zrínyi gondolatai nyertek valós formát, és a gya-
korlat megmutatta, hogy jól mûködik az általa alkotott rendszer. Nem egy meglévõ
erõsséget fejlesztett tovább vagy alakított át, ahol a struktúrát meghatározta egy ko-
rábbi elgondolás, hanem nulláról indulva megalkotott egy új rendszert.
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36 Számos tanulmányban újságcikkben és konferencián számoltunk be az eredményeinkrõl. 2012-ben je-
lent meg az addigi kutatási eredményeket összefoglaló elsõ kötet Zrínyi-Újvár emlékezete címmel. A ku-
tatás elõrehaladtával 2019-ben újabb tanulmánykötetet publikáltunk, amelynek angol nyelvû kiadása
2020-ban látott napvilágot. Ezeket lásd alább, a Bibliográfia címû fejezetben.

37 Montecuccoli 2019, 214.



Zrínyi-Újvár önmagában az átkelõhely biztosítására volt alkalmas. Zrínyi sem
gondolt róla többet, de felismerte, hogy jelentõs török erõk csak akkor indíthatnak tá-
madást a Muraköz ellen, ha sikerül birtokba venniük a kakonyai átkelõt. Kedvezõ fek-
vése miatt 1664-ben a Dráva-menti hadjárat bázisa volt, és a gyülekezés idõszakában
biztosította a keresztény sereg táborozását. Zrínyi-Újvár több volt, mint a Szent
Mihály hegy végébe épített sánc. Ez csak az egyik fontos eleme volt annak a védelmi
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1. ábra.
Zrínyi-Újvár és környéke egy LIDAR felmérésen alapuló kompozit domborzati térképen

(Kállai Attila alezredes munkája)

Jelmagyarázat:
A: A vár udvara az emlékmûvekkel. A régészeti feltárás épületek nyomait hozta felszínre,

valamint itt volt a vár kútja, melynek helyét a rekonstruált kútház jelzi.
B: A vár sáncának külsõ oldala. Több nagy ûrméretû ágyúgolyó került elõ a mélykeresõs

kutatás során, valamint a magnetométeres felmérés segítségével sikerült a vár sáncának
leégett faszerkezetét kimutatni, majd egy szakaszon feltárni.

C: A vár egykori szárazárkának egy szakasza, ahol a korabeli fegyverek replikáival a kísérleti
lövések végrehajtásra kerültek.

D: Az ostromterület hátsó határán, egy terasz szerûen kialakított ágyúállást sikerült lokalizálni,
ahonnan a Mura hídját lõtték az ostromlók.

E: A Visszafolyó-patak gátja, ahol megtaláltuk egy korabeli õrtorony nyomait. A bekeretezett
területen a fémkeresõ mûszeres kutatás az ostromhoz kapcsolódó leletanyagot tárt fel.
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rendszernek, amit Zrínyi a terep adta lehetõségek kihasználásával és a szükséges
mértékben történõ átalakításával létrehozott.

Az elmúlt két évtized kutatómunkájának köszönhetõen sikerült azonosítani és
ismertté tenni Zrínyi Miklós Mura menti várát, mely a mai Magyarország területén
az egyedüli épített emlék, ami a keze nyomát viseli. A fent leírtak és az itt következõ
impozáns bibliográfia együtt nyomatékosítja Pálffy Géza akadémikus értékelését, aki
szerint Zrínyi-Újvár elmúlt két évtizedes kutatása „sikertörténet”.38
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